

# 东莞中堂首次报告病例

## 初检仍为奥密克戎变异株

羊城晚报讯 记者文聪报道：3月23日晚，东莞市新闻办召开“2·24”疫情第六场新闻发布会，介绍了当前疫情形势、防疫工作进展、“双统筹”工作进展等情况。据悉，3月22日，东莞市新增1例本土确诊病例和7例本土无症状感染者，中堂镇为本轮首次报告病例，市疾控中心初检仍为奥密克戎变异株。

### 市场主体和群众扶持金额逾4亿元

据东莞市政府副秘书长翟现春通报，近期东莞疫情仍有反复、形势严峻复杂，再次提示了奥密克戎变异株传播力和隐匿性强的特点，感染后症状较轻或没有症状，不利于早期发现，容易导致工作场所、居住场所的聚集性传播。此外，流调发现东莞本轮疫情有人确诊前曾自行服用药物，也有病例出现症状多日才去就医，存在隐匿传播的风险，给全市的疫情防控工作带来了困难。

“中堂疫情发生后，市镇两级迅速启动应急响应机制，全面溯源阳性个案活动轨迹和人员接触情况，截至3月23日13时，全市共排查中堂疫情关联的密切接触者222人、次密接者197人，均已落实分级分类管控要求。”翟现春说，结合流调情况，在中堂、寮步等相关镇街精准划定“三区”范围。截至目前，全市范围内共有63个封控区、38个管控区、28个防范区，均已从严从实、分级分类落实防控措施。

翟现春还介绍了全市“双统筹”工作情况。据介绍，东莞严格

落实企业防疫工作，继续落实“纾困6条”“保供12条”。据初步测算，通过“减、免、缓、补”等方式，预计对相关市场主体和群众的扶持金额达4亿元以上。

### 发放最低生活保障金1462.63万元

松山湖是东莞创新发展的引擎，目前园区疫情防控形势如何呢？松山湖党工委委员、管委会委员黄镜铨表示，随着精准防控和双统筹工作深入推进，目前松山湖除“三区”外全域交通出行恢复正常，民生物资供应充足，企业生产经营有序推进，疫情防控形势总体可控、趋势向好。“近期，我们还摸底了222家规模以上工业企业生产情况，93%以上已实现满工满产。”

针对受到疫情影响的困难群众，民政部门出台了一系列的保障政策。东莞市民政局副局长汪成鹏称，“2·24”疫情发生以来，东莞突出物质帮扶，强化困难群众基本生活保障。“一是加强社会救助保障，督促各镇街（园区）及时足额发放困难群众救助保障金。截至目前，全市共发放最低生活保障金1462.63万元、特困供养金223.70万元；二是加强临时救助保障，对受疫情影响，基本生活出现困难的困难家庭和个人，暂时失业或滞留的临时遇困人员等，由急难发生地给予临时救助金，情况紧急可实行‘先行救助’；三是用好‘民生大莞家’品牌项目政策，全市共解决因疫情、因隔离陷入困境人员的‘民生微心愿’2087宗，帮扶资金超过111万元。”

东莞

## 政府“定制”服务为企业纾困 企业创新管理订单逆市增长

文/图 羊城晚报记者 秦小辉 通讯员 文杰



东莞得利钟表有限公司生产车间，工人正在生产线上忙碌



疫情以来，政府、企业如何推进“双统筹”，确保产业链供应链安全稳定备受关注。连日来，记者走访东莞莞深镇街的企业发现，为统筹推进防疫和生产，最大限度减少疫情对企业生产发展的影响，有的企业创新管理方式，将供应商纳入统一管理，一体推进防疫、生产，不但提高了生产效率，而且还令企业的订单逆市增长；有的企业则在政府相关部门的帮助下，有效解决企业物流运输和员工物资供给问题，极大激发了企业发展的信心和活力。

### 企业创新管理保生产保运营

走进东莞得利钟表有限公司生产车间，记者看到，多条生产线同步运行，各工位生产工人按部就班，现场忙碌而有序。“现在在公司忙是百分百到岗。同时，生产也一直正常运转，手上的订单也充足。”东莞得利钟表有限公司厂长邓多想介绍，目前的疫情形势并未对企业订单造成负面影响，今年一季度订单量较去年同期增长约15%，全年预计主营业务增长约20%。有条不紊地生产，得益于企业坚决有力的疫情防控措施。记者了解到，

疫情以来，政府、企业如何推进“双统筹”，确保产业链供应链安全稳定备受关注。连日来，记者走访东莞莞深镇街的企业发现，为统筹推进防疫和生产，最大限度减少疫情对企业生产发展的影响，有的企业创新管理方式，将供应商纳入统一管理，一体推进防疫、生产，不但提高了生产效率，而且还令企业的订单逆市增长；有的企业则在政府相关部门的帮助下，有效解决企业物流运输和员工物资供给问题，极大激发了企业发展的信心和活力。

解到，疫情防控期间，得利公司紧跟市、镇疫情防控工作部署，及时动态调整公司防疫指引，除每周收集员工健康码和行程卡外，每天严格落实进入厂区员工测温、扫码、戴口罩，实行员工的分餐制等，确保防疫、生产两不误。

供应链的稳定对企业发展至关重要。疫情防控期间，得利公司除做好自身防疫工作外，还对进驻园区的三家供应商约200名员工实行统一管理。邓多想表示，供应商也十分支持他们统一管理，因为这样可以在确保安全防控的情况下，也保证了正常生产、正常运营的状态。对此，供应负责人吕明亮深为赞同，他说：“集中管理后，大家都一条心，比较有凝聚力，生产效率同样能得到提高。”

“根据塘厦的疫情防控指引，我们公司生产经营秩序逐步恢复。”奥海科技副总兼生产负责人告诉记者，目前所有生产设备全部满产满开，已恢复平时的生产状况。在疫情期间，奥海科技也遇到了产业链联

动难、物流运输难、生活物资紧缺等“堵点难点”，所幸，塘厦镇政府采取“一企一策”“一对一服务”，千方百计解决企业各类生产经营问题，确保企业生产有序运行，产业链供应链安全稳定。

原来，由于塘厦道路交通管制严格，给奥海科技的物流运输带来诸多不便。塘厦镇经济发展局得知情况后，立即与蛟乙塘社区协调，为企业量身定制了完善的运输方案，在企业附近设置了一个临时物流接驳点，使货物能够及时转运，全力保证了企业物流畅通。疫情期间，由于奥海科技实行封闭式管理，企业员工不允许外出，购买生活必需品成为了难题。塘厦镇经济发展局了解情况后，为企业找到了一个就近后勤物资供应点，迅速解决员工生活物资紧缺的问题。

万爱国表示，塘厦镇政府给予企业很大支持力度，特别是针对企业反映的困难，出台了各项帮扶纾困政策，让企业真正感到特殊时期特别管用、特别解渴、特别提气、特别给力，不断激发它们的发展活力。据介绍，塘厦镇已成立企业服务专班，持续强化企业服务，对全镇重点企业开展服务专班包干走访，及时了解企业经营情况和诉求，宣传省市复工复产优惠政策和防疫指引，提振企业发展信心。截至3月22日，塘厦镇891家规模以上工业企业，已有序恢复生产运营。

## 东莞15个市级公园均已恢复开放



大岭山森林公园花木迎春而来

羊城晚报讯 记者秦小辉摄影报道：春回大地，景色宜人。3月18日起，东莞全市各大自然公园（含森林公园和湿地公园）陆续恢复开放。目前，全市15个市级自然公园已全部恢复开放。连日来，记者走访了解到，为统筹做好疫情防控和公园服务管理工作，各自然公园通过调整入园核检措施，控制游客接待量等措施，确保市民安全、有序游园，满足市民踏青游园的需求。

3月21日上午，春光明媚，春风和煦。记者来到东莞黄旗山城市公园。在入口处，通过扫码测温、测温等，即进入园内。“今天公园还没有达到限流的要求，市民不需要预约就能入园。”据黄旗山城市公园工作人员介绍，目前已经不需要出示核酸检测证明。为了能够满足市民游园需求，3月19日起，公园就开始有序开放；3月20日起，公园周边4个停车场有序开放，游客接待量也上扩至不超过最大承载量75%。但是，由于公园设置了核酸检测采样点，因此，公园正门一侧停车场暂时无法停车，“市民可以到周边停车场停车”。

市民姚女士家住南城。当天一大早，她就带着小孩来公园游玩。姚小姐说，多年来，每逢天气好，她就带孩子来公园爬山，从3月14日因为疫情暂停开放后，她

就有些不适应。现在终于开放了，又是春回大地的季节，她非常开心。姚女士希望疫情能早点过去，让公园游客人流如织的场景早日回来。

23日，记者从东莞市林业局了解到，目前，除常平旗岭森林公园外，全市15个市级自然公园（含森林公园和湿地公园）已全部恢复开放。根据东莞市疫情防控要求，各公园在严格做好疫情防控措施的前提下，游客接待量均要求不超过最大承载量75%。

需要提醒的是，目前，东莞银瓶山森林公园和同沙生态公园实行线上预约入园管理，其中，同沙生态公园线上预约入园车辆为3000台。“如果没有提前预约，同沙生态公园是不能进去的，而银瓶山森林公园还可进行现场预约”。

当前，春雨如酥，滋润万物，正是各类花木逐春而来，花香四溢的时节。东莞市林业局推荐了几处赏花的好去处。一处位于黄旗山城市公园的鲤鱼湖旁边，郁郁葱葱的无花果树正竞相绽放；一处是位于大岭山森林公园的石洞景区和厚街景区入口处，宫粉紫荆悄然绽放，黄花风铃木和红千层花开正艳；一处是清溪大王山森林公园和银瓶山森林公园的禾雀花正在大串盛开，迎接八方而来的游客。

## 河南、黑龙江等地报告本土个案，广东疾控提醒：有相关地区旅居史人员请报备

羊城晚报讯 记者刘欣宇、通讯员粤疾控报道：3月23日晚，广东疾控发出提醒：请有河南省周口市（3月9日以来）、黑龙江省黑河市（3月9日以来）、河南省郑州市

（3月15日以来）、甘肃省陇南市（3月18日以来）、山东省济南市（3月20日以来）旅居史的来（返）粤人员请立即向所在社区报备，并配合当地疫情防控措施。

## 广州疾控23日提醒：有此6地旅居史人员请报备

羊城晚报讯 记者林清通、通讯员穗疾控报道：3月23日20时，广州疾控发布提醒：自3月8日以来有黑龙江省黑河市、河南省周口市、3月18日以来有甘肃省陇南市、3月19日以来有湖南

省益阳市、3月20日以来有浙江省台州市、山东省济南市旅居史的来（返）穗人员，及所有健康码“红码”“黄码”人员，主动跟所在社区（村）、单位、酒店报备，接受社区相应的健康管理。

## 美好家园 共同守护

## 广州人大权威解读：因疫情被隔离，算旷工吗？

羊城晚报记者 张璐瑶 通讯员 魏仁宣

监护人被隔离，孩子无人照料怎么办？个人信息遭到泄露，法律有哪些保护规定？因疫情被隔离，算旷工吗？可以带薪隔离吗？患者被隔离期间，用人单位能否解除劳动合同？近日，广州市人大常委会法工委负责人（以下简称“法工委负责人”）围绕疫情发生期间法律怎样保护个人合法权益相关问题，答记者问。

发事件等紧急情况，监护人暂时无法履行监护职责，被监护人的生活处于无人照料状态的，被监护人住所地的居民委员会、村民委员会或者民政部门应当为被监护人安排必要的临时生活照料措施。

记者：在疫情防控工作中，个人信息遭到泄露的情况时有发生，法律对个人信息保护有哪些规定？

法工委负责人：泄露个人信息是违法行为。在疫情防控的关键时期，任何组织和个人都要遵守国家相关规定，不得擅自将疫情数据、疾病防治需要收集的个人信息之出外。

《中华人民共和国个人信息保护法》规定，个人信息处理者应当采取必要措施防止个人信息泄露、篡改、丢失。疫情防控主体应对其收集和掌握的个人信息采取必要的安全保护措施，以防止泄露、篡改和丢失。特别是在采集大量个人信息基础上形成的临床研究信息、疫苗研发信息等重要的疫情数据，由于涉及重大公共卫生安全，应当采取特殊的技术手段进行安全保护。

民法典规定，自然人的个人信息受法律保护。信息处理者不得泄露或者篡改其收集、存储的个人信息；未经自然人同意，不得向他人非法提供其个人信息，但是经过加工无法识别特定

个人且不能复原的除外。

刑法规定，违规向他人出售或者提供公民个人信息，最高可处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。违规将在履行职责或者提供服务过程中获得的公民个人信息，出售或者提供给他人的，依照前款规定从重处罚。

因疫情征调人员、物资，如何保障合法权益？

记者：在新冠肺炎暴发和流行时，各级政府可以采取哪些人员、物资的征调措施？如何保障当事人的合法权益？

法工委负责人：传染病暴发、流行时，根据传染病疫情控制的需要，县级以上地方人民政府有权在本行政区域内紧急调集人员或者调用储备物资，临时征用房屋、交通工具以及相关设施、设备，组织协调运输经营单位，优先运送处置突发事件所需物资、设备、工具、应急救援人员和受到突发事件危害的人员。

紧急调集人员的，应当按照规定给予合理报酬。临时征用房屋、交通工具以及相关设施、设备的，应当依法给予补偿；能返还的，应当及时返还。

记者：新冠病毒肆虐下，因政府采取疫情防控措施，导致企业无法履行合同，引发违约，合

同当事人该如何维护自身权益？

法工委负责人：疫情防控措施构成法律规定的不可抗力。根据民法典规定，因不可抗力致使不能实现合同目的，当事人可以解除合同。当事人一方因不可抗力不能履行合同的，根据不可抗力的影响，部分或者全部免除责任，但是法律另有规定的除外。

根据民法典相关规定，在合同一方因新冠肺炎疫情导致无法履行合同的情况下，合同相对方也应当及时采取适当措施防止损失的扩大。

因疫情被隔离期间，算旷工吗？有工资吗？

记者：新冠肺炎病人、密切接触者隔离期间生活如何保障？被隔离期间算旷工吗？如何发放工作报酬？

法工委负责人：新冠肺炎纳入《传染病防治法》规定的乙类传染病，并采取甲类传染病的预防、控制措施。根据《传染病防治法》，对已经发生甲类传染病病例的场所或者该场所内的特定区域的人员，所在地的县级以上地方人民政府可以实施隔离措施。在隔离期间，实施隔离措施的人民政府应当对被隔离人员提供生活保障；被隔离人员有工作单位的，所在单位不得停止

支付其隔离期间的工作报酬。

《人力资源社会保障部办公厅关于妥善处理新冠肺炎疫情期间劳动关系问题的通知》（人社厅明电〔2020〕5号）也作出规定，对新冠肺炎患者、疑似病人、密切接触者在其隔离治疗期间或医学观察期间以及因政府实施隔离措施或采取其他紧急措施导致不能提供正常劳动的企业职工，企业应当支付职工在此期间的工作报酬。

记者：在被隔离期间，如果新冠肺炎患者劳动合同到期，用人单位是否解除劳动关系？

法工委负责人：新冠肺炎患者被隔离期间属于法律、行政法规规定的不能解除劳动的其他情形，在隔离期间内，用人单位不得因劳动合同到期而终止劳动合同，劳动合同应当顺延至劳动者被解除隔离情形时终止。根据《人力资源社会保障部办公厅关于妥善处理新冠肺炎疫情期间劳动关系问题的通知》（人社厅明电〔2020〕5号），对新冠肺炎患者、疑似病人、密切接触者在其隔离治疗期间或医学观察期间以及因政府实施隔离措施或采取其他紧急措施导致不能提供正常劳动的企业职工，在此期间，劳动合同到期的，分别顺延至职工医疗期期满、医学观察期期满、隔离期期满或者政府采取的紧急措施结束。

## 东莞大朗组建疫情心理援助平台 六位心理咨询师免费服务群众

羊城晚报讯 记者文聪报道：疫情防控期间，市民居家减少外出，不少人出现了不同程度的焦虑。东莞市大朗镇专门组建了“心灵守护者”疫情心理援助平台，六位心理咨询师免费服务群众，做好心理危机干预。

“我刚刚经过那栋有确诊者的楼，很担心自己被感染了。”近日，大朗镇“心灵守护者”疫情心理援助平台接到罗女士的求助。工作人员立即安排大朗镇综合中心公益心理咨询师为罗女士进行心理咨询服务。

了解到罗女士的情况，心理咨询师先陪伴罗女士宣泄内心的担忧恐惧，并通过呼吸放松法、情绪剥离法等心理方法，使她的情绪得到平静，恢复理性的思维状态。

据了解，“心灵守护者”疫情心理援助平台的心理咨询师主要由心理学专业教师组成，一方面接受广大群众的预约咨询，另一方面主动介入一些由公安、村（社区）转过来的案例，进行危机干预，做好心理疏导，化解了不稳定因素。

了解到罗女士的情况，心理咨询师先陪伴罗女士宣泄内心的担忧恐惧，并通过呼吸放松法、情绪剥离法等心理方法，使她的情绪得到平静，恢复理性的思维状态。

据了解，“心灵守护者”疫情心理援助平台的心理咨询师主要由心理学专业教师组成，一方面接受广大群众的预约咨询，另一方面主动介入一些由公安、村（社区）转过来的案例，进行危机干预，做好心理疏导，化解了不稳定因素。

## 穗港抗疫车队全力保障 援港医疗队交通出行

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员马世安、李少耘报道：在香港，有一支穗港抗疫保障车队，承担着内地医疗团队赴港开展工作的出行保障任务。据统计，来自穗港客车的防疫保障车队，自今年2月19日至3月23日，已出车471车次，护航援港医疗及技术人员7005人次。

每天，一辆辆蓝色大巴搭载着援港医疗团队奔赴在防疫一线，开展各项防疫工作，风雨不改。2022年2月，广东多个医疗团队紧急奔赴香港，开展工作。2月19日下午，穗港客车有限公司收到

广州全域医疗团队紧急赴港的求助，要求当晚在香港口岸接载一批医疗技术人员入港。在时间紧迫的情况下，穗港客车有限公司立即落实车辆人员配备，迅速组建抗疫保障车队，并与香港运输署及口岸警方协调车辆临时进入许可，于当天晚上完成了医疗团队入港交通保障任务。随后，这支穗港抗疫保障车队主动肩负起医疗团队在港的交通出行保障任务。

接下来，穗港客车有限公司将继续做好医疗团队在港工作期间的交通保障，为医务人员出行护航。